

**Рахмедов Динислам Солтанахмедович**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Гражданское право, семейное право, международное частное право

### **Статус государственных корпораций как субъектов гражданского права**

**Аннотация.** В статье анализируются проблемные моменты статуса государственных корпораций в РФ, проводится сравнение присущих им признаков и признаков классического юридического лица, делается попытка рассмотреть государственную корпорацию с точки зрения конструкции юридического лица публичного права.

**Ключевые слова:** юридическое лицо публичного права, государственная корпорация, правовой статус, функция, публично-правовое образование.

Правовое положение государственной корпорации во многом соответствует правовому положению фонда как некоммерческой организации.

Для обеих этих организационно-правовых форм характерны следующие признаки:

– они учреждаются для общественных целей, в законе «О некоммерческих организациях» они конкретизируются как социальные, благотворительные, культурные, образовательные. Список целей, ради которых могут создаваться некоммерческие организации, в законе является [1] открытым, потому что в конце говорится об иных общественно полезных целях;

– имущество, которое передается учредителями фонду становится его собственностью. То же самое происходит с имуществом, передающимся в

собственность государственной корпорации. Ни учредители фонда, ни корпорации не отвечают по долгам созданных ими организаций.

Что касается правового режима имущества принадлежащего как фонду, так и государственной корпорации, то они используют его только для достижения целей предусмотренных в уставе либо специальных федеральных законах. О результатах использования этого имущества корпорации, так же, как и фонд, обязуются публиковать отчеты о его использовании.

Каждая государственная корпорация создаётся для решения важной публичной задачи. Например, корпорация «Роснано» действует в целях содействия реализации государственной политики в сфере нанотехнологий. Посредством деятельности такой корпорации может успешно разрабатываться и внедряться в производство новая техника и создаваемые на её основе результаты творческой деятельности учёных, инженеров [2, с. 109-110]. Таким образом, будет создаваться база для экономического развития государства, повышаться уровень благосостояния его граждан, т. е. реализовываться одна из важнейших публичных задач.

Государственные корпорации связаны с публичной властью, выполняют управленческие функции. Например, государственная корпорация Росатом разрабатывает предложения по формированию государственной политики в области использования атомной энергии, проводит мероприятия по ликвидации последствий аварий и т. д.

Государственные корпорации отличаются от ряда юридических лиц, например, обычных акционерных обществ или обществ с ограниченной ответственностью, способом своего создания, поскольку учреждаются на основании федерального закона.

Однако наличие этих признаков не даёт оснований в полной мере заявить о государственной корпорации как юридическом лице публичного права. Российское законодательство указывает, что государственная корпорация является частным собственником, переданного ей имущества. При этом данное имущество может быть использовано только лишь для целей, определённых

законом о её создании. Это отдаляет государственную корпорацию от юридического лица публичного права, у которого нет права собственности на имущество, поскольку оно закреплено за соответствующим публично-правовым образованием [4, с. 205].

Ещё одним важным отличительным моментом государственных корпораций и юридических лиц публичного права является имя, от которого субъект выступает в гражданских правоотношениях. Юридическое лицо публичного права действует от имени публично-правового образования, которое и несёт за него ответственность [3, с. 176]. А вот государственная корпорация выступает от собственного имени и не несёт ответственности по обязательствам РФ, а РФ по обязательствам государственной корпорации, за исключением случаев, определяемых законом о создании корпорации. В этом признаке госкорпорации схожи с другими организационно-правовыми формами юридических лиц, предусмотренных ГК РФ, например, с обществами ограниченной ответственности, акционерными обществами.

Анализируя вышеизложенное, можно сделать вывод, что правовой статус государственной корпорации до сих пор однозначно не определён. Мы не можем выделить существенных признаков, которые бы достоверно раскрывали её принципиальные особенности. Единственной отличительной чертой является специфический способ создания, но это достаточно слабый критерий, поскольку необходимость выделения отдельно организационно-правовой формы должна быть обусловлена особенностями её содержания, а не порядком их формирования. Поэтому многие авторы вполне обоснованно указывают, что в госкорпорации как отдельной форме юридического лица нет острой необходимости. Ведь, например, существуют акционерные общества с государственным участием, которые, по сути, могут выполнять ряд функций, ныне закрепленных за государственными корпорациями, но их статус подлежит более тщательному законодательному регулированию и удобен для правоприменения.

## Литература

1. Федеральный закон «О Государственной корпорации по атомной энергии «Росатом» от 01.12.2007 №317-ФЗ [Электронный ресурс] // Режим доступа: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_72969/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_72969/) (дата обращения: 12.11.2019).
2. Иншакова А.О. Государственная корпорация РОСНАНО VS ОАО РОСНАНО: вопросы правосубъектности // Власть. Серия: Государство и право. Юридические науки. 2016. № 9.
3. Козлова Н.В. Понятие и сущность юридического лица. Очерки теории истории: учебное пособие. М.: Статут, 2003.
4. Суханов Е.А. Сравнительное корпоративное право. М.: Статут, 2014.

© Бюллетень магистранта 2022 г. № 1